
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 

 
 ในการศึกษาเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการ

เลือกใชสนามฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง ไดแบงผลการศึกษาออกเปน  4  สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย อายุ  สถานภาพ  
ระดับการศึกษาสูงสุด  รายไดเฉล่ียตอเดือน สาเหตุท่ีไปใชบริการสนามฝกซอมกอลฟ บริการจาก
สนามฝกซอมกอลฟท่ีเลือกใช  วันท่ีมาใชบริการสนามฝกซอมกอลฟ มากท่ีสุด  ชวงเวลาท่ีใช
บริการสนามฝกซอมกอลฟมากท่ีสุด  ความถ่ีในการใชบริการสนามฝกซอมกอลฟโดยเฉล่ีย        
การทราบขอมูลสนามฝกซอมกอลฟ   สถานท่ีท่ีเคยใชบริการฝกซอมกอลฟในจังหวดัลําปาง   
(ตารางท่ี 1-13) 

 สวนท่ี 2  ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช
สนามฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง ประกอบดวย  ดานผลิตภัณฑ/บริการ  ดานราคา  ดานสถานท่ี/
ชองทางจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร ดานลักษณะทางกายภาพ และดาน
กระบวนการ  (ตารางท่ี 14-21) 

 สวนท่ี 3 ปญหาท่ีพบในการใชบริการของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยดาน 
ผลิตภัณฑ/บริการ  ดานราคา  ดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดาน
บุคลากร ดานลักษณะทางกายภาพ และดานกระบวนการ   (ตารางท่ี 23-28) 

 สวนท่ี 4 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช
สนามฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง  ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ดานราคา  ดานสถานท่ี/
ชองทางจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด  ดานบุคลากร ดานลักษณะทางกายภาพ และดาน
กระบวนการ  จําแนกตามเพศ อาชีพ  รายได และสนามฝกซอมกอลฟ (ตารางท่ี 29-56) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 136 90.7 
หญิง 14 9.3 

รวม 150 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 90.7 และเปน
เพศหญิง รอยละ 9.3 
 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 9 6.0 
20-29 ป 20 13.3 
30-39 ป 50 33.4 
40-49 ป 36 24.0 
50-59 ป 29 19.3 
60 ปข้ึนไป 6 4.0 

รวม 150 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูอบแบบสอบถามมีอายุ 30-39 ป รอยละ 33.4 รองลงมามีอายุ 
40-49 ป รอยละ 24.0 อายุ 50-59 ป รอยละ 19.3 อายุ 20-29 ป รอยละ 13.3 อายุตํ่ากวา 20 ป รอยละ 
6.0 และมีอายุ 60 ปข้ึนไป รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 3 แสดง จํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 44 29.3 
สมรส 105 70.0 
หยาราง 1 0.7 

รวม 150 100.0 

 
 จาตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีสถานภาพสมรส มากท่ีสุด รอยละ 70.0 
รองลงมา เปนโสด รอยละ 29.3 และหยาราง รอยละ 0.7 
 
 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 2 1.3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 7 4.7 
ปวส./อนุปริญญา 16 10.7 
ปริญญาตรี 99 66.0 
ปริญญาโท 26 17.3 

รวม 150 100.0 
 

 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาสูงสุดคือปริญญาตรี  
รอยละ66.0 รองลงมา ระดับปริญญาโท รอยละ 17.3   ระดับปวส./อนุปริญญา   รอยละ 10.7 ระดับ
การศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. รอยละ 4.7 และระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 
รอยละ1.3 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 8 5.3 
ขาราชการ 14 9.4 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 31 20.7 
เจาของกิจการ/นักธุรกิจ 26 17.3 
พนักงานบริษทัเอกชน 66 44.0 
อาชีพอิสระ ไดแก แพทย ทนายความ 5 3.3 

รวม 150 100.0 
 

 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
รอยละ 44.0 รองลงมาพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 20.7 เจาของกิจการ/นักธุรกิจ  รอยละ 17.3 
ขาราชการ รอยละ 9.4 นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 5.3 และอาชีพอิสระ ไดแก แพทย ทนายความ   
รอยละ 3.3 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
10,000 บาท หรือตํ่ากวา 12 8.0 
10,001-20,000 บาท 28 18.7 
20,001-30,000 บาท 29 19.3 
30,001-40,000 บาท 26 17.3 
มากกวา 40,000 บาท 55 36.7 

รวม 150 100.0 

 
 จากตารางท่ี 6 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 40,000 
บาท รอยละ 36.7 รองลงมา มีรายได 20,001-30,000 บาท รอยละ 19.3 รายได 10,001-20,000 บาท 
รอยละ 18.7 รายได 30,001-40,000 บาท รอยละ 17.3 และมีรายได 10,000 บาท หรือตํ่ากวา รอยละ 
8.0 
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ตารางท่ี 7 แสดง จํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีไปใชบริการ
สนามฝกซอมกอลฟ  
 

สาเหตุท่ีไปใชบริการสนามฝกซอมกอลฟ จํานวน รอยละ 
ฝกซอมฝมือ  128 85.3 
ออกกําลังกาย 95 63.3 
พักผอน  42 28.0 
พบเพ่ือน/ สังสรรคกับเพื่อน 42 28.0 
ติดตอธุรกิจ 23 15.3 
เปนท่ีนัดพบ 12 8.0 
รอเวลา(เพื่อไปรับครอบครัว เปนตน) 12 8.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม  150 ราย 

 
 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปใชบริการสนามฝกซอมกอลฟ
เพื่อฝกซอมฝมือ รอยละ 85.3 รองลงมา เพื่อออกกําลังกาย รอยละ 63.3 พักผอน และพบเพ่ือน/ 
สังสรรคกับเพื่อน เทากัน รอยละ 28.0 ติดตอธุรกิจ รอยละ 15.3 เปนท่ีนัดพบและรอเวลา(เพื่อไปรับ
ครอบครัว เปนตน เทากัน รอยละ 8.0  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริการจากสนามฝกซอม
กอลฟท่ีเลือกใช 
 

บริการจากสนามฝกซอมกอลฟท่ีเลือกใช จํานวน รอยละ 
ใชชองฝกซอมเพ่ือซอมตี  146 97.3 
ใชบริการรานขายของ/อุปกรณกอลฟ 85 56.7 
ใชบริการรานอาหาร/เคร่ืองดื่ม 80 53.3 
ใชกรีนเพื่อซอมชิพ/พัท 79 52.7 
ใชบอทรายเพือ่ซอมระเบิดทราย 39 26.0 
เรียนกอลฟจากผูฝกสอน/โรงเรียนกอลฟ 15 10.0 
อานนิตยสาร/ดูโทรทัศน 6 4.0 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบ 150 ราย 
 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริการจากสนามฝกซอมกอลฟท่ี
เลือกใช คือ ใชชองฝกซอมเพ่ือซอมตี รอยละ 97.3 รองลงมา ใชบริการรานขายของ/อุปกรณกอลฟ 
รอยละ 56.7 ใชใชบริการรานอาหาร/เคร่ืองดื่ม รอยละ 53.3 กรีนเพื่อซอมชิพ/พัท รอยละ 52.7 ใช
บอทรายเพื่อซอมระเบิดทราย รอยละ 26.0 และเรียนกอลฟจากผูฝกสอน/โรงเรียนกอลฟ รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 9 แสดง จํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวันท่ีมาใชบริการสนาม
ฝกซอมกอลฟ มากท่ีสุด 
 

วันท่ีมาใชบริการสนามฝกซอมกอลฟมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
วันจนัทร 5 3.3 
วันอังคาร 4 2.7 
วันพุธ 7 4.7 
วันพฤหัสบด ี 2 1.3 
วันศุกร 22 14.7 
วันเสาร 72 48.0 
วันอาทิตย 38 25.3 

รวม 150 100.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบ 150 ราย 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ วันท่ีมาใชบริการสนามฝกซอม
กอลฟมากท่ีสุด คือ วันเสาร รอยละ 48.0 รองลงมา วันอาทิตย รอยละ 25.3 วันศุกร รอยละ 14.7    
วันพุธ  รอยละ 4.7  วันจันทร รอยละ 3.3 และวันอังคาร รอยละ 2.7 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่ใชบริการ
สนามฝกซอมกอลฟมากท่ีสุด 
 

ชวงเวลาท่ีใชบริการสนามฝกซอมกอลฟมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
8.00-10.00 น. 3 2.0 
10.01-12.00 น. 2 1.3 
12.01-14.00 น. 2 1.3 
14.01-16.00 น. 12 8.0 
16.01-18.00 น. 45 30.0 
18.01-20.00 น. 86 57.4 

รวม 150 100.0 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชวงเวลาท่ีใชบริการสนาม
ฝกซอมกอลฟมากท่ีสุด คือ ชวงเวลา 18.01-20.00 น. รอยละ 57.4 รองลงมา ชวงเวลา 16.01-18.00 
น. รอยละ 30.0 ชวงเวลา 14.01-16.00 น. รอยละ 8.0 ชวงเวลา 8.00-10.00 น. รอยละ 2.0 และ
ชวงเวลา 10.01-12.00 น.และชวงเวลา12.01-14.00 น. รอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
สนามฝกซอมกอลฟโดยเฉล่ีย        
 
ความถ่ีในการใชบริการสนามฝกซอมกอลฟโดยเฉล่ีย     จํานวน รอยละ 

เดือนละคร้ัง 6 4.0 
3 สัปดาห/1 คร้ัง 3 2.0 
2 สัปดาห/1คร้ัง 11 7.3 
1 สัปดาห/1 คร้ัง 23 15.3 
2-4 คร้ัง ตอสัปดาห 88 58.7 
มากกวา 4 คร้ังตอสัปดาห 19 12.7 

รวม 150 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญความถ่ีในการใชบริการสนาม
ฝกซอมกอลฟ โดยเฉล่ีย คือ  2-4 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 58.7 รองลงมา 1 สัปดาห/1 คร้ัง รอยละ 
15.3  มากกวา 4 คร้ังตอสัปดาห รอยละ 12.7 2 สัปดาห/1คร้ัง รอยละ 7.3 เดือนละครั้ง รอยละ 4.0 
และ3 สัปดาห/ 1 คร้ัง รอยละ 2.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 20

ตารางท่ี 12 แสดง จํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทราบขอมูลสนาม
ฝกซอมกอลฟ  
 

การทราบขอมูลสนามฝกซอมกอลฟ จํานวน รอยละ 
เพื่อนรวมงาน 106 70.7 
เพื่อนสนิท 78 52.0 
ปายโฆษณา 33 22.0 
ผูท่ีเกี่ยวของทางธุรกิจ 28 18.7 
ครอบครัว 22 14.7 
แผนพับ/ใบปลิว 12 8.0 
วิทย ุ 7 4.7 
หนังสือพิมพ 3 2.0 
นิตยสาร 1 0.7 
Internet 0 0.0 
พนักงานขายตรงมาเชิญชวน 0 0.0 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบ 150 ราย 
 
 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการทราบขอมูลสนามฝกซอม
กอลฟ คือ จากเพื่อนรวมงาน รอยละ 70.7 รองลงมา เพื่อนสนิท รอยละ 52.0 ปายโฆษณา รอยละ 
22.0   ผูท่ีเกี่ยวของทางธุรกิจ รอยละ 18.7 ครอบครัว รอยละ 14.7 แผนพับ/ใบปลิว รอยละ 8.0 วิทยุ 
รอยละ 4.7 หนังสือพิมพ รอยละ 2.0  และนิตยสาร รอยละ 0.7 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีเคยใชบริการ
ฝกซอมกอลฟในจังหวดัลําปาง 
 
สถานท่ีท่ีเคยใชบริการฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง จํานวน รอยละ 
สนามฝกซอมกอลฟเขลางค นคร 133        88.7  
สนามฝกซอมกอลฟบานดง 106        70.7  
สนามฝกซอมกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ 75        50.0  
อ่ืนๆ เชน สนามโยนก สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 62        41.3  

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบ 150 ราย 

 
 จาตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสถานท่ีท่ีเคยใชบริการสนาม
ฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง คือ  สนามฝกซอมกอลฟเขลางคนคร รอยละ 88.7 รองลงมา สนาม
ฝกซอมกอลฟบานดง รอยละ 70.7 สนามฝกซอมกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ รอยละ 50.0  และ
อ่ืนๆ เชน สนามโยนก สนามการไฟฟาฝายผลิต แมเมาะ เทกัน รอยละ 41.3 
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สวนท่ี 2  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟ
ในจังหวัดลําปาง 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) 60 
(40.0) 

69 
(46.0) 

10 
(6.7) 

11 
(7.3) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

1 

ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ 
(มาก,นอย) 

37 
(36.7) 

73 
(48.7) 

40 
(26.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.98 
(มาก) 

3 

ความยาวของสนามฝกซอม
กอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 
250 หลา) 

43 
(28.7) 

86 
(57.3) 

21 
(14.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

2 

ความเหมือนจริงของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, 
บอทราย, นํ้าในสนาม) 

23 
(15.3) 

67 
(44.7) 

57 
(38.0) 

3 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

6 

คุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับ
รองตี 

16 
(10.7) 

80 
(53.3) 

54 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

5 

 มีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ 16 
(10.7) 

82 
(54.7) 

52 
(34.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 

4 

มีบอทรายสําหรับซอมระเบิด
ทราย 

8 
(5.3) 

76 
(50.7) 

35 
(23.3) 

9 
(6.0) 

22 
(14.7) 

3.26 
(นอย) 

12 

มีเครื่องต้ังลูกกอลฟ 11 
(7.3) 

60 
(40.0) 

50 
(33.3) 

22 
(14.7) 

7 
(4.7) 

3.31 
(นอย) 

11 

มีผูฝกสอนกอลฟ 2 
(3.0) 

60 
(46.0) 

72 
(48.0) 

7 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.44 
(นอย) 

10 

 มีรานอาหาร 10 
(6.7) 

73 
(48.7) 

63 
(42.0) 

0 
(0.0) 

4 
(2.7) 

3.57 
(มาก) 

7 
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ตารางท่ี 14 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานผลิตภัณฑ /บริการ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีรานขายอุปกรณกอลฟ 10 
(6.7) 

69 
(46.0) 

64 
(42.7) 

0 
(0.0) 

7 
(4.7) 

3.50 
(มาก) 

8 

มีปายบอกระยะที่ถูกตองและ
ชัดเจนตามความเปนจริงที่ได
แจงไว 

4 
(2.7) 

76 
(50.7) 

57 
(38.0) 

2 
(1.3) 

11 
(7.3) 

3.40 
(นอย) 

9 

มีโรงเรียนสอนการเลนกอลฟ
ใหแกนักกอลฟเยาวชนและผูที่
สนใจเพื่อฝกทักษะการเลน 

6 
(4.0) 

14 
(9.3) 

83 
(55.3) 

15 
(10.0) 

32 
(21.3) 

2.65 
(นอย) 

13 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามใน
การเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59) ปจจัยยอยท่ีมีผล
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.19)  ความยาวของ
สนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย  4.15)  ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ 
(มาก,นอย)  (คาเฉล่ีย 3.98)  มีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ (คาเฉล่ีย 3.76)  คุณภาพแผนหญาเทียม
สําหรับรองตี (คาเฉล่ีย 3.75)  ความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, บอทราย, น้ํา
ในสนาม) (คาเฉล่ีย 3.73) มีรานอาหาร (คาเฉล่ีย 3.57) มีรานขายอุปกรณกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.50)   
 สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ มีปายบอกระยะท่ีถูกตองและ
ชัดเจนตามความเปนจริงท่ีไดแจงไว (คาเฉล่ีย 3.40) มีผูฝกสอนกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.44) มีเคร่ืองต้ังลูก
กอลฟ (คาเฉลี่ย 3.31)  มีบอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย (คาเฉล่ีย 3.26) มีโรงเรียนสอนการเลน
กอลฟใหแกนักกอลฟเยาวชนและผูท่ีสนใจเพ่ือฝกทักษะการเลน (คาเฉล่ีย 2.65) 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละคาเฉล่ีย และระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาลูกกอลฟตอถาด 36 
(24.0) 

67 
(44.7) 

42 
(28.0) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

1 

 ราคาเครื่องด่ืม/อาหาร 10 
(6.7) 

56 
(37.3) 

77 
(51.3) 

7 
(4.7) 

0 
(0.0) 

3.46 
(นอย) 

3 

กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 8 
(5.3) 

90 
(6.0) 

47 
(31.3) 

5 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

2 

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 2 
(1.3) 

76 
(50.7) 

49 
(32.7) 

1 
(0.7) 

22 
(14.7) 

3.23 
(นอย) 

4 

ราคารานขายอุปกรณกอลฟ 0 
(0.0) 

59 
(39.3) 

73 
(48.7) 

0 
(0.0) 

18 
(12.0) 

3.15 
(นอย) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(นอย) 

 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวา ปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใช
สนามฝกซอมกอลฟโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.48) ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.89) กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.67)   
สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ ราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.46) รับ
ชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.23) ราคารานขายอุปกรณกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.15)  
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจดัจําหนาย 
 

ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัด
จําหนาย 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 
ลําดับ
ท่ี 

มาก
ท่ีสุด 

มาก นอย นอย
ท่ีสุด 

ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่
พักอาศัย 

38 
(25.3) 

62 
(41.3) 

31 
(20.7) 

4 
(2.7) 

15 
(10.0) 

3.69 
(มาก) 

4 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่
ทํางาน 

12 
(8.0) 

41 
(27.3) 

46 
(30.7) 

13 
(8.7) 

38 
(25.3) 

2.84 
(นอย) 

6 

สถานที่จอดรถสะดวก 37 
(24.7) 

78 
(52.0) 

19 
(12.7) 

12 
(8.0) 

4 
(2.7) 

3.88 
(มาก) 

2 

มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไม
ติด) 

39 
(26.0) 

78 
(52.0) 

32 
(21.3) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

1 

สามารถจองเวลาทางโทรศัพท
ได 

15 
(10.0) 

64 
(42.7) 

52 
(34.7) 

1 
(0.7) 

18 
(12.0) 

3.38 
(นอย) 

5 

เวลาเปด-ปด สนามฝกซอม
กอลฟ 

32 
(21.3) 

62 
(41.3) 

55 
(36.7) 

0 
(0.0) 

1 
(0.7) 

3.83 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.61) 
ปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.03) 
สถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.88) เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.83) ท่ีต้ังสนาม
ฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 3.69)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ สามารถจองเวลาทางโทรศัพท
ได (คาเฉล่ีย 3.38) และท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 2.84) 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณาผานใบปลิว/แผน
พับ 

19 
(12.7) 

30 
(20.0) 

66 
(44.0) 

12 
(8.0) 

23 
(15.3) 

3.07 
(นอย) 

6 

การโฆษณาผานปายโฆษณา 23 
(15.3) 

27 
(18.0) 

78 
(52.0) 

22 
(14.7) 

0 
(0.0) 

3.34 
(นอย) 

4 

การโฆษณาผานหนังสือพิมพ/
นิตยสาร 

12 
(8.0) 

32 
(21.3) 

70 
(46.7) 

26 
(17.3) 

10 
(6.7) 

3.07 
(นอย) 

6 

การโฆษณาผาน Internet 4 
(2.7) 

18 
(12.0) 

83 
(55.3) 

11 
(7.3) 

34 
(22.7) 

2.65 
(นอย) 

9 

การโฆษณาผาน วิทยุ 3 
(2.0) 

24 
(16.0) 

81 
(54.0) 

19 
(12.7) 

23 
(15.3) 

2.77 
(นอย) 

7 

การใหสวนลดพิเศษสําหรับ
สมาชิก 

7 
(4.7) 

55 
(36.7) 

66 
(44.0) 

16 
(10.7) 

6 
(4.0) 

3.27 
(นอย) 

5 

การใหสวนลดเม่ือซื้อลูกกอลฟ
เปนชุด (เชนซื้อ 5 ถาด/100
บาท) 

16 
(10.7) 

84 
(56.0) 

38 
(25.3) 

3 
(2.0) 

9 
(6.0) 

3.63 
(มาก) 

2 

การใหสวนลดตามเวลา (เชน 
ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวง
เย็น) 

15 
(10.0) 

85 
(56.7) 

41 
(27.3) 

3 
(2.0) 

6 
(4.0) 

3.67 
(มาก) 

1 

มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ 19 
(12.7) 

55 
(36.7) 

59 
(39.3) 

0 
(0.0) 

17 
(11.3) 

3.39 
(นอย) 

3 

มีการแจกรางวัลขณะฝกซอม
กอลฟ (เชน แจกรางวัลความ
แมนยํากับผูตีลงตะกรา) 

14 
(9.3) 

31 
(20.7) 

49 
(32.7) 

10 
(6.7) 

46 
(30.7) 

2.71 
(นอย) 

8 

มีการจับรางวัลชิงโชค 10 
(6.7) 

33 
(22.0) 

53 
(36.33) 

0 
(0.0) 

54 
(36.0) 

2.63 
(นอย) 

10 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.11 
(นอย) 
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 จากตารางท่ี 17 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.11) ปจจัยยอยท่ีมี
ผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
(คาเฉล่ีย 3.67) การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชนซ้ือ 5 ถาด/100บาท)  (คาเฉล่ีย 3.63)  

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ 
(คาเฉล่ีย 3.39) การโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.34) การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก 
(คาเฉล่ีย 3.27) การโฆษณาผานใบปลิว/แผนพับ และการโฆษณาผานหนังสือพิมพ/นิตยสาร เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.07) การโฆษณาผาน วิทยุ (คาเฉล่ีย 2.77) มีการแจกรางวัลขณะฝกซอมกอลฟ (เชน แจก
รางวัลความแมนยํากับผูตีลงตะกรา) (คาเฉล่ีย 2.71) การโฆษณาผาน Internet (คาเฉลี่ย 2.65) มีการ
จับรางวัลชิงโชค(คาเฉล่ีย 2.63) 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานบุคลากร 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานมีความรูขั้นตอนการ
ใหบริการ/ใหบริการอยาง
รวดเร็ว 

30 
(20.0) 

71 
(47.3) 

37 
(24.7) 

11 
(7.3) 

1 
(0.7) 

3.79 
(มาก) 

2 

พนักงานเอาใจใสตอปญหา 16 
(10.7) 

71 
(47.3) 

47 
(31.3) 

14 
(9.3) 

2 
(1.3) 

3.57 
(มาก) 

6 

พนักงานมีความรูเรื่องกีฬา
กอลฟ และเทคโนโลยีภายใน
สนามฝกกอลฟ 

13 
(8.7) 

67 
(44.7) 

66 
(44.0) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

5 

พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มี
มารยาท/ซื่อสัตย 

30 
(20.0) 

83 
(55.3) 

30 
(20.0) 

6 
(4.0) 

1 
(0.7) 

3.90 
(มาก) 

1 

พนักงานบริการเสมอภาค 8 
(5.3) 

85 
(56.7) 

51 
(34.0) 

2 
(1.3) 

4 
(2.7) 

3.61 
(มาก) 

4 

พนักงานเขาใจถึงความ
ตองการของลูกคา 

4 
(2.7) 

83 
(55.3) 

56 
(37.3) 

5 
(3.3) 

2 
(1.3) 

3.55 
(มาก) 

7 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ 12 
(8.0) 

95 
(63.3) 

39 
(26.0) 

3 
(2.0) 

1 
(0.7) 

3.76 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

  

 จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยดานบุคลากร  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
เลือกใชสนามฝกซอมกอลฟโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัยยอยท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.90) พนักงานมี
ความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.79) พนักงานมีความนาเช่ือถือ 
(คาเฉล่ีย 3.76) พนักงานบริการเสมอภาค (คาเฉล่ีย 3.61) พนักงานมีความรูเร่ืองกีฬากอลฟ และ
เทคโนโลยีภายในสนามฝกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.59) พนักงานเอาใจใสตอปญหา (คาเฉล่ีย 3.57) 
พนักงานเขาใจถึงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.55)  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสะอาดของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน หองนํ้า, ทางเดิน, 
เกาอี้สําหรับน่ังพักสะอาด) 

50 
(33.3) 

82 
(54.7) 

15 
(10.0) 

3 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 

2 

ความทันสมัยและสวยงามของ
สนามฝกซอมกอลฟ ( เชน การ
ตกแตงที่ทันสมัย) 

24 
(16.0) 

59 
(39.3) 

63 
(42.0) 

3 
(2.0) 

1 
(0.7) 

3.68 
(มาก) 

6 

มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึด
อัด 

50 
(33.3) 

72 
(48.0) 

21 
(14.0) 

5 
(3.3) 

2 
(1.4) 

4.09 
(มาก) 

4 

สิ่งอํานวยความสะดวก
เพียงพอ(เชนมีที่น่ังเพียงพอ) 

33 
(2.0) 

69 
(46.0) 

44 
(29.3) 

0 
(0.0) 

4 
(2.7) 

3.85 
(มาก) 

5 

มีความปลอดภัยในทรัพยสิน 55 
(36.7) 

55 
(36.7) 

40 
(26.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

3 

ความปลอดภัยในขณะฝกซอม
กอลฟ (เชน ความหางระหวาง
ซอมฝกซอมมีความหางพอ) 

65 
(43.3) 

57 
(38.0) 

28 
(18.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

1 

รูปแบบการแตงกายพนักงาน 13 
(8.7) 

51 
(34.0) 

73 
(48.6) 

11 
(7.3) 

2 
(1.4) 

3.41 
(นอย) 

8 

บริการนํ้าด่ืมและกาแฟฟรี 10 
(6.7) 

79 
(52.6) 

49 
(32.7) 

5 
(3.3) 

7 
(4.7) 

3.53 
(มาก) 

7 

มุมพักผอนหยอนใจ เชน หนัง
ลือพิมพ  โทรทศัน 

9 
(6.0) 

58 
(38.7) 

62 
(41.3) 

15 
(10.0) 

6 
(4.0) 

3.33 
(นอย) 

9 

ช่ือเสียงของสนาม 7 
(4.7) 

35 
(23.3) 

101 
(67.3) 

5 
(3.3) 

2 
(1.4) 

3.27 
(นอย) 

10 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 19 พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) ปจจัยยอยท่ีมี
ผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอม
ฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.25) ความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน
, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.19) มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.10) มีระบบ
ระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.09) ส่ิงอํานวยความสะดวกเพียงพอ(เชนมีท่ีนั่งเพียงพอ) 
(คาเฉล่ีย 3.85) ความทันสมัยและสวยงามของสนามฝกซอมกอลฟ ( เชน การตกแตงท่ีทันสมัย) 
(คาเฉล่ีย 3.68) บริการน้ําดื่มและกาแฟฟรี (คาเฉล่ีย 3.53)  

 สําหรับปจจัยยอยท่ีมีผลมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ รูปแบบการแตงกายพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 3.41) มุมพักผอนหยอนใจ เชน หนังลือพิมพ  โทรทัศน(คาเฉล่ีย 3.33) และช่ือเสียงของ
สนาม (คาเฉล่ีย 3.27) 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตาม
ปจจัยดานกระบวนการ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับท่ีมีผล  
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมมีผล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการคิดคาบริการ/ชําระเงินที่
ถูกตอง 

21 
(14.0) 

103 
(68.7) 

26 
(17.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.97 
(มาก) 

3 

มีการจัดคิว(ลําดับมากอน-
หลัง) เมื่อรอรับบริการ 

30 
(20.0) 

80 
(53.3) 

29 
(19.3) 

11 
(7.3) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 

6 

มีความรวดเร็วในการซื้อลูก
กอลฟ 

25 
(16.7) 

105 
(70.0) 

16 
(10.7) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

2 

มีความรวดเร็วในการชําระเงิน 19 
(12.7) 

109 
(72.6) 

19 
(12.7) 

3 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

4 

มีความรวดเร็วในการเก็บลูก
กอลฟ 

30 
(20.0) 

106 
(70.6) 

13 
(8.7) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

1 

มีการแจงขาวสารการให 
บริการกับลูกคาที่รวดเร็ว
ชัดเจน (เชนวันหยุดใหบริการ, 
เวลาการเก็บลูกกอลฟ) 

20 
(13.3) 

96 
(64.0) 

34 
(22.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวา ปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
เลือกใชสนามฝกซอมกอลฟโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97) ปจจัยยอยใหระดับท่ี
มีผล มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.10) มีความ
รวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.01) มีการคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.97) มี
ความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.96) มีการแจงขาวสารการให บริการกับลูกคาท่ีรวดเร็ว
ชัดเจน (เชน วันหยุดใหบริการ, เวลาการเก็บลูกกอลฟ) (คาเฉล่ีย 3.91) หลัง) เม่ือรอรับบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.86) 
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ตารางท่ี 21 สรุปคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉล่ีย ระดับท่ีมีผล ลําดับท่ี 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.59 มาก 5 
ปจจัยดานราคา 3.48 นอย 6 
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจดัจําหนาย 3.61 มาก 4 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 3.11 นอย 7 
ปจจัยดานบุคลากร 3.68 มาก 3 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.77 มาก 2 
ปจจัยดานกระบวนการ 3.97 มาก 1 

 

 จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟ  มีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดบัคาเฉล่ียคือ 
ปจจัยดานกระบวนการ  ปจจยัดานลักษณะทางกายภาพ   ปจจัยดานบุคลากร   ปจจัยดานสถานท่ี/
ชองทางจัดจําหนาย ปจจยัดานผลิตภัณฑ/บริการ  สําหรับปจจัยท่ีใหระดับท่ีมีผลในระดับนอย คือ 
ปจจัยดานราคา และปจจยัดานสงเสริมการตลาด 
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สวนท่ี 3  ปญหาในการใชบริการสนามฝกซอมกอลฟของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ/
บริการ 

ปญหาดานผลิตภัณฑ/บริการ จํานวน รอยละ 

ลูกกอลฟหมดสภาพการใชงาน 100 66.7 

การจัดสนามไดรฟกอลฟไมเหมือนสนามกอลฟจริง 53 35.3 

ไมมีการปรับปรุงกรีนสําหรับซอมพัท/ซิพ 50 33.3 

ไมมีการปรับปรุง บอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย 45 30.0 

ปริมาณชองฝกซอมไมเพียงพอ 44 29.3 

แผนหญาเทียมสําหรับรองตี  ไมมีคุณภาพ 31 20.7 
ปายบอกระยะไมถูกตองและไมชัดเจนตามความเปนจริงท่ีไดแจง
ไว 27 18.0 

ความยาวของสนามไดรฟกอลฟส้ันไมเหมาะสม 17 11.3 

มีรานขายอุปกรณกอลฟจํานวนนอย 13 8.7 

เคร่ืองต้ังลูกกอลฟไมมีคุณภาพ 10 6.7 

ผูฝกสอนกอลฟไมมี/ไมมีคุณภาพ 9 6.0 
ไมมีโรงเรียนสอนการเลนกอลฟใหแกนักกอลฟเยาวชนและผูท่ี
สนใจเพ่ือฝกทักษะการเลนและพัฒนาบุคลิกภาพ 5 3.3 

มีรานอาหารไมเพียงพอ 3 2.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 22 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบ

ปญหาลําดับแรกคือ ลูกกอลฟหมดสภาพการใชงาน รอยละ 66.7 รองลงมา การจัดสนามไดรฟ
กอลฟไมเหมือนสนามกอลฟจริง รอยละ 35.3 ไมมีการปรับปรุงกรีนสําหรับซอมพัท/ซิพ รอยละ 
33.3 ไมมีการปรับปรุง บอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย รอยละ 30.0 ปริมาณชองฝกซอมไม
เพียงพอ รอยละ 29.3 แผนหญาเทียมสําหรับรองตี  ไมมีคุณภาพ รอยละ 20.7 ปายบอกระยะไม
ถูกตองและไมชัดเจนตามความเปนจริงท่ีไดแจงไว รอยละ 18.0 ความยาวของสนามไดรฟกอลฟส้ัน
ไมเหมาะสม รอยละ 11.3 มีรานขายอุปกรณกอลฟจํานวนนอย รอยละ 8.7 เคร่ืองต้ังลูกกอลฟไมมี
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คุณภาพ รอยละ 6.7  ผูฝกสอนกอลฟไมมี/ไมมีคุณภาพ รอยละ 6.0  ไมมีโรงเรียนสอนการเลน
กอลฟใหแกนักกอลฟเยาวชนและผูท่ีสนใจเพ่ือฝกทักษะการเลนและพัฒนาบุคลิกภาพ รอยละ 3.3 
มีรานอาหารไมเพียงพอ รอยละ 2.0  

 
 

ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานราคา 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 

ราคาลูกกอลฟตอถาดแพง 130 86.7 

ราคาเคร่ืองดื่ม/อาหารแพง 74 49.3 

กําหนดราคาขายไมชัดเจน 10 6.7 

ไมรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 10 6.7 

ราคาอุปกรณกอลฟแพง 2 1.3 

การคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีไมถูกตอง 1 0.7 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาลําดับ

แรกคือ ราคาลูกกอลฟตอถาดแพง รอยละ 86.7 รองลงมา  ราคาเคร่ืองดื่ม/อาหารแพง รอยละ 49.3 
กําหนดราคาขายไมชัดเจน และไมรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต เทากัน รอยละ 6.7 และ ราคาอุปกรณ
กอลฟแพง รอยละ 1.3 และการคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีไมถูกตอง  รอยละ 0.7 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานสถานท่ี/ชองทาง
จัดจําหนาย  
 

ปญหาดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 

ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟไกลท่ีพักอาศัย 143 95.3 

ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟไกลท่ีทํางาน 91 60.7 

สถานท่ีจอดรถไมสะดวก 6 4.0 

ไมสามารถจองเวลาทางโทรศัพทได 4 2.7 

ไมมีการแจงเวลาเปด-ปดสนามฝกซอมกอลฟ 2 1.3 

มีการคมนาคมท่ีไมสะดวก (รถติด) 0 0.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 24  พบวาปญหาดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถาม

สวนใหญพบปญหาลําดับแรกคือท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟไกลท่ีพักอาศัย รอยละ 95.3 รองลงมา
ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟไกลท่ีทํางาน รอยละ 60.7   สถานท่ีจอดรถไมสะดวก รอยละ 4.0 ไม
สามารถจองเวลาทางโทรศัพทได รอยละ 2.7 และไมมีการแจงเวลาเปด-ปดสนามฝกซอมกอลฟ 
รอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 
 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมมีการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวง
เย็น) 67 44.7 
ไมมีการแจกรางวัลขณะฝกซอมกอลฟ (เชน แจกรางวลัความ
แมนยํากับผูตีลงตระกรา) 67 44.7 

ไมมีการโฆษณาผานใบปลิว/แผนพบั 42 28.0 
ไมมีการใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 
บาท) 40 26.7 

ไมมีคูปองสวนลดลูกกอลฟ 36 24.0 

ไมมีการโฆษณาผานหนังสือพิมพ/นิตยสาร 34 22.7 

ไมมีการโฆษณาผานวิทย ุ 28 18.7 

ไมมีการโฆษณาผานอินเทอรเน็ต 27 18.0 

ไมมีการจับรางวัลชิงโชค 23 15.3 

ไมมีการโฆษณาผาปายโฆษณา 15 10.0 

ไมมีสวนลดพเิศษสําหรับสมาชิก 15 10.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 25  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ

พบปญหาลําดับแรกคือไมมีการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) และไม
มีการแจกรางวัลขณะฝกซอมกอลฟ (เชน แจกรางวัลความแมนยํากับผูตีลงตระกรา) เทากัน รอยละ 
44.7 รองลงมา ไมมีการโฆษณาผานใบปลิว/แผนพับ รอยละ 28.0 ไมมีการใหสวนลดเมื่อซ้ือลูก
กอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) รอยละ 26.7 ไมมีคูปองสวนลดลูกกอลฟ รอยละ 24.0 ไมมี
การโฆษณาผานหนังสือพิมพ/นิตยสาร รอยละ 22.7 ไมมีการโฆษณาผานวิทยุ รอยละ 18.7 ไมมีการ
โฆษณาผานอินเทอรเน็ต รอยละ 18.0 ไมมีการจับรางวัลชิงโชค รอยละ 15.3 ไมมีการโฆษณาผา
ปายโฆษณา และไมมีสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก เทากัน รอยละ 10.0  
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานบุคลากร  

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 

พนักงานไมเอาใจใสตอปญหา 61 40.7 

พนักงานไมมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว 50 33.3 

พนักงานไมเขาใจถึงความตองการของลูกคา 20 13.3 

พนักงานไมนาเช่ือถือ 18 12.0 
พนักงานไมมีความรูเร่ืองกฬีากอลฟและเทคโนโลยีภายในสนาม
ฝกซอมกอลฟ 17 11.3 

พนักงานบริการไมเสมอภาค 7 4.7 

พนักงานไมสุภาพ/อัธยาศัยไมมี/ไมมีมารยาทและความซ่ือสัตย 5 3.3 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 26  พบวาปญหาดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหา

ลําดับแรกคือพนักงานไมเอาใจใสตอปญหา รอยละ 40.7 รองลงมา พนักงานไมมีความรูข้ันตอน
การใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว รอยละ 33.3 พนักงานไมเขาใจถึงความตองการของลูกคา รอย
ละ 13.3 พนักงานไมนาเช่ือถือ รอยละ 12.0 พนักงานไมมีความรูเร่ืองกีฬากอลฟและเทคโนโลยี
ภายในสนามฝกซอมกอลฟ รอยละ 11.3 พนักงานบริการไมเสมอภาค รอยละ 4.7 และพนักงานไม
สุภาพ/อัธยาศัยไมมี/ไมมีมารยาทและความซ่ือสัตย รอยละ 3.3  
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานลักษณะทาง
กายภาพ 
 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 

ไมมีมุมอานหนังสือพิมพ  หรือมุมนั่งรอผูมาใชบริการ 56 37.3 
สนามฝกซอมกอลฟไมสะอาด (เชนหองน้าํ  ทางเดิน  เกาอ้ีสําหรับ
นั่งพักไมสะอาด) 51 34.0 

ไมมีบริการน้ําดื่มและกาแฟฟรี 36 24.0 

พนักงานแตงกายไมเปนระเบียบ 31 20.7 

สภาพสนามฝกซอมกอลฟไมทันสมัย 10 6.7 

ส่ิงอํานวยความสะดวกไมเพยีงพอ (เชน มีท่ีนั่งไมเพยีงพอ) 9 6.0 
ไมมีความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวาง
ชองฝกซอมมีความหางไมพอ) 9 6.0 

ระบบระบายอากาศไมด ี อึดอัด 0 0.0 

ไมมีความปลอดภัยในทรัพยสิน 0 0.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 27  พบวาปญหาดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ

พบปญหาลําดับแรกคือไมมีมุมอานหนังสือพิมพ  หรือมุมนั่งรอผูมาใชบริการ รอยละ 37.3 
รองลงมาสนามฝกซอมกอลฟไมสะอาด (เชนหองน้ํา  ทางเดิน  เกาอ้ีสําหรับนั่งพักไมสะอาด) รอย
ละ34.0 ไมมีบริการน้ําดื่มและกาแฟฟรี รอยละ 24.0 พนักงานแตงกายไมเปนระเบียบ รอยละ 20.7 
สภาพสนามฝกซอมกอลฟไมทันสมัย รอยละ 6.7 และ ไมมีความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ 
(เชน ความหางระหวางชองฝกซอมมีความหางไมพอ) รอยละ 6.0 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ 
 

ปญหาดานกระบวนการ จํานวน รอยละ 

การเก็บลูกกอลฟลาชา 47 31.3 

การซ้ือลูกกอลฟลาชา 36 24.0 

ไมมีการจัดคิว (ลําดับมากอน-หลัง)  เม่ือรอรับบริการ 18 12.0 

การชําระเงินลาชา 6 4.0 

ไมมีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคา 3 2.0 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 150 ราย  

 
จากตารางท่ี 28  พบวาปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบ

ปญหาลําดับแรกคือ การเก็บลูกกอลฟลาชา รอยละ 31.3  รองลงมา การซ้ือลูกกอลฟลาชา รอยละ 
24.0  ไมมีการจัดคิว (ลําดับมากอน-หลัง)  เม่ือรอรับบริการ รอยละ 12.0  การชําระเงินลาชา รอยละ 
4.0 ไมมีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคา รอยละ 2.0  
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สวนท่ี 4  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนามฝกซอมกอลฟ
ในจังหวัดลําปาง จําแนกตามเพศ  อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน และสนามฝกซอมกอล 
 4.1 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
ฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี  29 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
จําแนกตามเพศ 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/ บริการ 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา)  4.20 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย)  3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 
300 หลา, 250 หลา)  

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 ความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ 
(เชน ทํากรีน, บอทราย, นํ้าในสนาม)  

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับรองตี  3.76 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ  3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีบอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย  3.26 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

มีเครื่องต้ังลูกกอลฟ  3.35 
(นอย) 

2.93 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

มีผูฝกสอนกอลฟ  3.44 
(นอย) 

3.43 
(นอย) 

3.44 
(นอย) 

มีรานอาหาร  3.54 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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ตารางท่ี  29 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ จําแนกตามเพศ  
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

มีรานขายอุปกรณกอลฟ  3.51 
 (มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

มีปายบอกระยะที่ถูกตองและชัดเจนตาม
ความเปนจริงที่ไดแจงไว  

3.43 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.40 
(นอย) 

มีโรงเรียนสอนการเลนกอลฟใหแก
นักกอลฟเยาวชนและผูที่สนใจเพ่ือฝก
ทักษะการเลน  

2.63 
(นอย) 

2.79 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท้ัง

เพศชายและเพศหญิง  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60, 3.53) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกคือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.20)  รองลงมา ความยาวของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.16) และปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก
,นอย) (คาเฉล่ีย 3.97) 

  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกคือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) และปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 
4.00) และมีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ (คาเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
เพศ 
 

 
ปจจัยดานราคา 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

ราคาลูกกอลฟตอถาด  3.90 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ราคาเครื่องด่ืม/อาหาร  3.45 
(นอย) 

3.57 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน  3.69 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต  3.21 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.23 
(นอย) 

ราคารานขายอุปกรณกอลฟ  3.13 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(นอย) 

3.54 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยดานราคา  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามเพศชาย โดยรวม

มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.48)   สวนเพศหญิงใหระดับท่ีมีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.54) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกคือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.69) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.45)  

 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกคือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.57) 
และกําหนดราคาขายท่ีชัดเจน และรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) 
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ตารางท่ี  31  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสถานท่ี/ชองทาง
จัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

 
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัด

จําหนาย 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่พัก
อาศัย  

3.71 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่ทํางาน  2.89 
(นอย) 

2.36 
(นอย) 

2.84 
(นอย) 

สถานที่จอดรถสะดวก  3.91 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด)  4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

สามารถจองเวลาทางโทรศัพทได  3.40 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ  3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

3.44 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 31  พบวาปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถาม

เพศชาย ใหระดับท่ีมีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.63) สวนเพศหญิง  ใหระดับท่ี
มีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.44) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมที่สะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาสถานท่ีจอดรถ
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.91) และเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.81) 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) และเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉลี่ย 4.00)  
รองลงมาท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย และสถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.57) และให
ระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ สามารถจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
จําแนกตามเพศ 
 

 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

การโฆษณาผานใบปลิว/แผนพับ  3.07 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผานปายโฆษณา  3.35 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

การโฆษณาผานหนังสือพิมพ/
นิตยสาร  

3.08 
(นอย) 

2.93 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผาน Internet  2.65 
(นอย) 

2.57 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

การโฆษณาผาน วิทยุ  2.76 
(นอย) 

2.79 
(นอย) 

2.77 
(นอย) 

การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก  3.29 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

การใหสวนลดเม่ือซื้อลูกกอลฟเปน
ชุด (เชน ซื้อ 5 ถาด/100 บาท)  

3.65 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคา
ชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น)  

3.65 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ  3.45 
(นอย) 

2.86 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

มีการแจกรางวัลขณะฝกซอมกอลฟ 
(เชน แจกรางวัลความแมนยํากับผูตี
ลงตะกรา)  

2.74 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

มีการจับรางวัลชิงโชค  2.66 
(นอย) 

2.36 
(นอย) 

2.63 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.12 
(นอย) 

2.98 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 
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 จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังเพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.12, 2.98) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกคือ การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) และการให
สวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) เทากัน (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมาใหระดับท่ี
มีผลในระดับนอย คือ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.45) และการโฆษณาผานปายส่ือ 
(คาเฉล่ีย 3.35)  

 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดบัท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกคือการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย 3.79) 
รองลงมาการใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.50)  และการ
โฆษณาผานปายส่ือ (คาเฉล่ีย 3.29) 
 
ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบุคลากร จําแนก
ตามเพศ 

 
ปจจัยดานบุคลากร 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

พนักงานมีความรูขั้นตอนการ
ใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว  

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

พนักงานเอาใจใสตอปญหา  3.58 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.57 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเรื่องกีฬากอลฟ และ
เทคโนโลยีภายในสนามฝกกอลฟ  

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/
ซื่อสัตย  

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานบริการเสมอภาค  3.60 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

พนักงานเขาใจถึงความตองการของ
ลูกคา  

3.55 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ  3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยดานบุคลากร  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย
และเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.68, 3.65) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา
พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.79) และพนักงานมีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.75)  

 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย  และพนักงานมีความนาเช่ือถือ  เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.86)  รองลงมาพนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
3.71) และพนักงานมีความรูเร่ืองกีฬากอลฟ และเทคโนโลยีภายในสนามฝกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี  34 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ  จําแนกตามเพศ 
 

 

 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

ความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ 
(เชน หองนํ้า, ทางเดิน, เกาอี้สําหรับ
น่ังพักสะอาด) 

4.23 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ความทันสมัยและสวยงามของสนาม
ฝกซอมกอลฟ ( เชน การตกแตงที่
ทันสมัย) 

3.71 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.68 
(มาก) 

มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด 4.11 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวกเพียงพอ(เชนมี
ที่น่ังเพียงพอ) 

3.88 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีความปลอดภัยในทรัพยสิน 4.12 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ 
(เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมี
ความหางพอ) 

4.26 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

รูปแบบการแตงกายพนักงาน 3.43 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.41 
(นอย) 

บริการนํ้าด่ืมและกาแฟฟรี 3.56 
(มาก) 

3.29 
(นอย) 

3.53 
(มาก) 

มุมพักผอนหยอนใจ เชน หนังลือ
พิมพ  โทรทัศน 

3.35 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.33 
(นอย) 

ช่ือเสียงของสนาม 3.26 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท้ัง
เพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.79, 3.56) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมี
ความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.26 ) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, 
ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.23) และมีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 
4.11)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) 
(คาเฉล่ีย 4.07 ) รองลงมา มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 3.93) และความสะอาดของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) และมีระบบระบายอากาศท่ีดี ไม
อึดอัด เทากัน (คาเฉล่ีย 3.86) 
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ตารางท่ี  35 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนก
ตามเพศ 

 
ปจจัยดานกระบวนการ 

เพศ รวม 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับท่ีมีผล) 

 มีการคิดคาบริการ/ชําระเงินที่ถูกตอง  3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 มีการจัดคิว(ลําดับมากอน-หลัง) เมื่อ
รอรับบริการ  

3.87 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการซื้อลูกกอลฟ  4.03 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการชําระเงิน  3.98 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ  4.12 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 มีการแจงขาวสารการใหบริการกับ
ลูกคาที่รวดเร็ว ชัดเจน (เชน วันหยุด
ใหบริการ, เวลาการเก็บลูกกอลฟ)  

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.98 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศ

ชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.98, 3.88) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีความรวดเร็วใน
การซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.03) และมีความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.98)  

 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรก คือ มีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคาท่ีรวดเร็ว ชัดเจน (เชน วันหยุดใหบริการ, 
เวลาการเก็บลูกกอลฟ) (คาเฉล่ีย 4.07)  รองลงมามีการคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง และมีความ
รวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) และมีการจัดคิว(ลําดับมากอน-หลัง) เม่ือรอรับ
บริการ, มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ และมีความรวดเร็วในการชําระเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.79) 



 50

 4.2 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
ฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
จําแนกตามอาชีพ 
 

 
ปจจัยดาน 

ผลิตภณัฑ/บริการ 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม
,เกา)  

3.38 
(นอย) 

4.43 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ปริมาณชองฝกซอม
กอลฟ (มาก,นอย)  

3.50 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความยาวของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (350 
หลา, 300 หลา, 250 
หลา)  

3.75 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ความเหมือนจริงของ
สนามฝกซอมกอลฟ 
(เชน ทํากรีน, บอทราย, 
นํ้าในสนาม)  

3.38 
(นอย) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คุณภาพแผนหญาเทียม
สําหรับรองตี  

3.50 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีกรีนสําหรับซอมพัท/
ชิพ  

3.38 
(นอย) 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีบอทรายสําหรับซอม
ระเบิดทราย  

2.38 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.23 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.4 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

มีเครื่องต้ังลูกกอลฟ  3.00 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

3.42 
(นอย) 

3.35 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ จําแนกตามอาชีพ  
 

 
ปจจัยดาน

ผลิตภณัฑ/บริการ 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
มีผูฝกสอนกอลฟ  3.50 

(มาก) 
3.36 

(นอย) 
3.39 

(นอย) 
3.46 

(นอย) 
3.47 

(นอย) 
3.40 

(นอย) 
3.44 

(นอย) 
มีรานอาหาร  3.63 

(มาก) 
3.21 

(นอย) 
3.61 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
มีรานขายอุปกรณ
กอลฟ  

3.38 
(นอย) 

3.79 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.41 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 มีปายบอกระยะท่ี
ถูกตองและชัดเจน
ตามความเปนจริงที่ได
แจงไว  

3.50 
(มาก) 

2.93 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

3.65 
(มาก) 

3.36 
(นอย) 

3.78 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

 มีโรงเรียนสอนการ
เลนกอลฟใหแก
นักกอลฟเยาวชนและ
ผูที่สนใจเพื่อฝกทักษะ
การเลน  

2.88 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.64 
(นอย) 

2.60 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.32 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

อาชีพนักเรียน/นักศึกษาโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.32) สวนผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพขาราชการ, พนักงานรัฐวิสาหกิจเจาของกิจการ/นักธุรกิจ, พนักงานบริษัทเอกชน, อาชีพอิสระ 
ไดแก แพทย ทนายความ  มีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.61, 3.63, 3.61, 3.60, 
3.57) 
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 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ใหระดบัท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, 
บอทราย, น้ําในสนาม) (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมามีบอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย และมีเคร่ืองต้ัง
ลูกกอลฟ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) และใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ มีรานขายอุปกรณกอลฟ 
(คาเฉล่ีย 3.38)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) และ ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 
หลา, 250 หลา) เทากัน (คาเฉลี่ย 4.43) รองลงมาปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 
4.07) และความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, บอทราย, น้ําในสนาม) และ
คุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับรองตีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.79) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) 
(คาเฉล่ีย 4.16)  รองลงมาคุณภาพลูกกอลฟ (ใหม, เกา) (คาเฉล่ีย 4.13) และปริมาณชองฝกซอม
กอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 4.10) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นกัธุรกิจ  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม, เกา) (คาเฉล่ีย 4.19)  รองลงมาปริมาณชอง
ฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 4.12) และความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 
หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.08) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม, เกา) (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมาปริมาณชอง
ฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 4.12) และความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 
หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 3.94) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 3 ลําดับ
แรก คือ ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมา
ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 3.80) และมีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ (คาเฉล่ีย 3.79)  
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
อาชีพ 
 
 
 
ปจจัยดานราคา 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
ราคาลูกกอลฟตอถาด 3.37 

(นอย) 
3.79 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
ราคาเครื่องด่ืม/อาหาร 3.38 

(นอย) 
3.50 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.42 

(นอย) 
3.44 

(นอย) 
3.20 

(นอย) 
3.46 

(นอย) 
กําหนดราคาขายท่ี
ชัดเจน 

3.50 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

รับชําระเงินดวยบัตร
เครดิต 

3.50 
(มาก) 

2.93 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

3.08 
(นอย) 

3.18 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.23 
(นอย) 

ราคารานขายอุปกรณ
กอลฟ 

3.00 
(นอย) 

2.93 
(นอย) 

3.32 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.35 
(นอย) 

3.40 
(นอย) 

3.63 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.45 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยดานราคา  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/

นักศึกษา, ขาราชการ, เจาของกิจการ/นักธุรกิจ, และพนักงานบริษัทเอกชน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.35, 3.40, 3.45, 3.45) สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
และผูมีอาชีพอิสระ ไดแก แพทย ทนายความ ใหระดับท่ีมีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.63, 3.60) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ กําหนดราคาขายท่ีชัดเจนและรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.50) รองลงมาใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ ราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.38) และราคาลูก
กอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.37) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3  
ลําดับแรก คือ กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 
3.79) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.50) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.61) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.58) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นกัธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.81) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.42) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดบัท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.64) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.44) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุในระดบัมาก 3 ลําดับ
แรก ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.62) รับ
ชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.61)  
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ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสถานท่ี/ชองทาง
จัดจําหนาย จําแนกตามอาชพี 
 
 
 
ปจจัยดานสถานท่ี/
ชองทางจัดจําหนาย 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
ที่ต้ังสนามฝกซอม
กอลฟใกลที่พักอาศัย 

3.75 
(มาก) 

3.07 
(นอย) 

4.13 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.65 
(มาก) 

4.60 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ที่ต้ังสนามฝกซอม
กอลฟใกลที่ทํางาน 

2.38 
(นอย) 

2.57 
(นอย) 

3.23 
(นอย) 

2.81 
(นอย) 

2.76 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

2.84 
(นอย) 

สถานที่จอดรถสะดวก 3.25 
(นอย) 

4.21 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการคมนาคมท่ีสะดวก
(รถไมติด) 

4.00 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

สามารถจองเวลาทาง
โทรศัพทได 

3.25 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.33 
(นอย) 

3.80 
(มาก) 

3.38 
(นอย) 

เวลาเปด-ปด สนาม
ฝกซอมกอลฟ 

3.88 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.42 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.42) สวน
ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ พนักรัฐวิสาหกิจ เจาของกิจการ/นักธุรกิจ พนักงาน
บริษัทเอกชน และผูมีอาชีพอิสระ ไดแก แพทย ทนายความ มีผลโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.61, 3.75, 3.65, 3.54, 3.77) 
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 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ใหระดบัท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมาเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.88) และท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพัก
อาศัย (คาเฉล่ีย 3.75) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3
ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาสถานท่ีจอดรถสะดวก 
และเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) และใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ
สามารถจองเวลาทางโทรศัพทได (คาเฉล่ีย 3.29) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมามีการ
คมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.00) และสถานที่จอดรถสะดวก(คาเฉล่ีย 4.04) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นกัธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาเวลาปด-เปด 
สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.08) และสถานท่ีจอดรถสะดวก(คาเฉลี่ย 3.94) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน ใหระดบัท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุด ใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาสถานท่ีจอดรถ
สะดวก(คาเฉลี่ย 3.82) และเวลาปด-เปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.71)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ไดแก แพทย ทนายความ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 4.60) 
รองลงมาใหระดับท่ีมีผลในระดับมากคือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.00) และ
สถานท่ีจอดรถสะดวก(คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามอาชีพ 
 
 
 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
การโฆษณาผาน
ใบปลิว/แผนพับ 

3.38 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

2.96 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผานปาย
โฆษณา 

3.39 
(นอย) 

3.64 
(มาก) 

3.32 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

3.30 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

การโฆษณาผาน
หนังสือพิมพ/นิตยสาร 

3.13 
(นอย) 

2.79 
(นอย) 

3.19 
(นอย) 

2.96 
(นอย) 

3.12 
(นอย) 

2.80v 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผาน 
Internet 

2.63 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

2.87 
(นอย) 

2.58 
(นอย) 

2.62 
(นอย) 

2.60 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

การโฆษณาผาน วิทยุ 3.13 
(นอย) 

2.57 
(นอย) 

2.87 
(นอย) 

2.69 
(นอย) 

2.76 
(นอย) 

2.60 
(นอย) 

2.77 
(นอย) 

การใหสวนลดพิเศษ
สําหรับสมาชิก 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.29 
(นอย) 

3.23 
(นอย) 

3.17 
(นอย) 

3.40 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

การใหสวนลดเม่ือซื้อ
ลูกกอลฟเปนชุด (เชน 
ซื้อ 5 ถาด/100 บาท) 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

การใหสวนลดตามเวลา 
(เชน ราคาชวงเชาถูก
กวาราคาชวงเย็น) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีคูปองสวนลดลูก
กอลฟ 

3.00 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

3.61 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

4.20 
(มาก) 

3.39 
(นอย) 

มีการแจกรางวัลขณะ
ฝกซอมกอลฟ (เชน 
แจกรางวัลความแมนยํา
กับผูตีลงตะกรา) 

2.63 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

2.97 
(นอย) 

2.77 
(นอย) 

2.67 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 
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ตารางท่ี 39  (ตอ)แสดงคาเฉลี่ยและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามอาชีพ  
 
 
 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
มีการจับรางวัลชิงโชค 2.63 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 
2.94 

(นอย) 
2.54 

(นอย) 
2.61 

(นอย) 
3.20 

(นอย) 
2.63v 

คาเฉลี่ยรวม 3.18 
(นอย) 

3.03 
(นอย) 

3.24  
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

3.06 
(นอย) 

3.25 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยดานสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุก

อาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.18 , 3.03, 3.24, 3.06, 3.06, 3.25) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/
100 บาท) และการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย 3.75) 
รองลงมา การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.63) และใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ 
การโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.39)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3
ลําดับแรก คือ กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 
บาท) (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
(คาเฉล่ีย 3.79) และการโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.64) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย 
3.77) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน การใหสวนลดเมื่อซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/
100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.71) และมีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย 
3.62) รองลงมากําหนดราคาขายท่ีชัดเจน การใหสวนลดเมื่อซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/
100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.54) และมีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.46) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย 
3.59) รองลงมา กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/
100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.56) และการโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.30) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรกคือ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวง
เชาถูกกวาราคาชวงเย็น) และกําหนดราคาขายท่ีชัดเจน การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน 
ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.80) และการใหสวนลดสําหรับสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบุคลากร จําแนก
ตามอาชีพ 
 
 
 
ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
พนักงานมีความรู
ขั้นตอนการใหบริการ/
ใหบริการอยางรวดเร็ว 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

พนักงานเอาใจใสตอ
ปญหา 

3.38 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเรื่อง
กีฬากอลฟ และ
เทคโนโลยีภายใน
สนามฝกกอลฟ 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

พนักงานสุภาพ/
อัธยาศัยดี/มีมารยาท/
ซื่อสัตย 

3.75 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานบริการเสมอ
ภาค 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

พนักงานเขาใจถึงความ
ตองการของลูกคา 

3.38 
(นอย) 

3.71 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

พนักงานมีความ
นาเช่ือถือ 

3.88 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ 
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.57, 3.70, 3.78, 3.63, 3.65, 3.83) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.88)  รองลงมา 
พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉลี่ย 3.75) และพนักงานบริการเสมอภาค 
(คาเฉล่ีย 3.71) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  3 
ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา พนักงานมี
ความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.79) พนักงานเขาใจถึงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.71)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 
3.97) รองลงมาพนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย และพนักงานมีความนาเช่ือถือ เทากัน
(คาเฉล่ีย 3.94) และพนักงานเขาใจถึงความตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 3.68) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา
พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.85) และพนักงานมีความ
นาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.65) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีระดับท่ีมีผล มีคาเฉล่ียสูงสุด ใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมา
พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.73) และพนักงานเอาใจ
ใสตอปญหา และพนักงานมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.70) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาพนักงานมีความรู
ข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.40) และพนักงานเอาใจใสตอปญหา และ
พนักงานมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี  41  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามอาชีพ 
 
 
ปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพ 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
ความสะอาดของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (เชน 
หองนํ้า, ทางเดิน, เกาอี้
สําหรับน่ังพักสะอาด) 

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ความทันสมัยและสวย 
งามของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน การตกแตง
ที่ทันสมัย) 

3.25 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.20 
(นอย) 

3.68 
(มาก) 

มีระบบระบายอากาศท่ี
ดี ไมอึดอัด 

3.38 
(นอย) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.03 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวก
เพียงพอ(เชนมีที่น่ัง
เพียงพอ) 

3.13 
(นอย) 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีความปลอดภัยใน
ทรัพยสิน 

3.88 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ความปลอดภัยในขณะ
ฝกซอมกอลฟ (เชน 
ความหางระหวางซอม
ฝกซอมมีความหางพอ) 

3.75 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

รูปแบบการแตงกาย
พนักงาน 

3.38 
(นอย) 

3.57 
(มาก) 

3.26 
(นอย) 

3.62 
(มาก) 

3.39 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.41 
(นอย) 

บริการนํ้าด่ืมและกาแฟ
ฟรี 

3.63 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.35 
(นอย) 

3.69 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 
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ตารางท่ี  41  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามอาชีพ  
 
 
ปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพ 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
มุมพักผอนหยอนใจ 
เชน หนังลือพิมพ  
โทรทัศน 

3.25 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

3.35 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.60 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

ช่ือเสียงของสนาม 3.50 
(มาก) 

3.29 
(นอย) 

3.13 
(นอย) 

3.42 
(นอย) 

3.24 
(นอย) 

3.20 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.50 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม

ทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50, 3.93, 3.72, 3.89, 3.74, 3.82) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา ใหระดบัท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, 
ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) และมีความปลอดภยัในทรัพยสิน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.88) 
รองลงมาความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) 
(คาเฉล่ีย 3.75) และบริการน้าํดื่มและกาแฟฟรี (คาเฉล่ีย 3.63)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก
ท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือ มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.50)  รองลงมาใหระดับท่ีมีผล
ในระดบัมากคือ มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.43) และความสะอาดของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดนิ, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.36)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภยัในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอม
ฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้าํ
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, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพกัสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.19) และมีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด 
(คาเฉล่ีย 4.03) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอม
ฝกซอมมีความหางพอ) และความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ี
สําหรับนั่งพักสะอาด) เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31)  รองลงมามีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 
4.27) และมีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.19)  

 ผูตอบแบบสอบถามพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมี
ความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน
, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด)(คาเฉล่ีย 4.14) และมีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.05) 

  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) 
(คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมา มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉลี่ย 4.42)และความสะอาดของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.40)  
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการ 
จําแนกตามอาชีพ 
 
 
 
ปจจัยดานกระบวนการ 

อาชีพ  
รวม นักเรียน/

นักศึกษา 
ขาราชการ รัฐวิสาหกิจ เจาของ

กิจการ/นัก
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

อาชีพอิสระ  

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 
มีการคิดคาบริการ/
ชําระเงินที่ถูกตอง 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการจัดคิว(ลําดับมา
กอน-หลัง) เมื่อรอรับ
บริการ 

3.50 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการ
ซื้อลูกกอลฟ 

3.50 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการ
ชําระเงิน 

3.38 
(นอย) 

4.07 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการ
เก็บลูกกอลฟ 

3.63 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการแจงขาวสารการ
ใหบริการกับลูกคาที่
รวดเร็ว ชัดเจน (เชน 
วันหยุดใหบริการ, เวลา
การเก็บลูกกอลฟ) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ 

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69, 4.05, 3.94, 4.03, 3.96, 4.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ มีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคาท่ีรวดเร็ว ชัดเจน (เชน วันหยุด
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ใหบริการ เวลาการเก็บลูกกอลฟ) (คาเฉล่ีย 4.13)  รองลงมามีการคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.00) และมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.63)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3  
ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ และมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมามีความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.07) และมีการคิดคาบริการ/ชําระ
เงินท่ีถูกตอง และมีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคาท่ีรวดเร็ว ชัดเจน (เชน วันหยุดใหบริการ, 
เวลาการเก็บลูกกอลฟ)เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมามีการคิด
คาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง และมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.97) และมี
ความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.94) 

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีความ
รวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ และมีความรวดเร็วในการชําระเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) และมีการคิด
คาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง และมีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคาท่ีรวดเร็ว ชัดเจน (เชน 
วันหยุดใหบริการ, เวลาการเก็บลูกกอลฟ) (คาเฉล่ีย 4.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามพนักงานบริษัทเอกชน ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมามีความรวดเร็วใน
การซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.98) และมีการจัดคิว (ลําดับกอน-หลัง) เม่ือรอรับบริการ และมีความ
รวดเร็วในการชําระเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.94) 

  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับ
แรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมามีความรวดเร็วในการซ้ือลูก
กอลฟ (คาเฉล่ีย 4.41) และมีความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.40) 
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 4.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
ฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) 3.83 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ 
(มาก,นอย) 

3.67 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.9 
(มาก) 

ความยาวของสนามฝกซอม
กอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 
หลา) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.1 
(มาก) 

ความเหมือนจริงของสนาม
ฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, 
บอทราย, นํ้าในสนาม) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับ
รองตี 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ 3.50 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีบอทรายสําหรับซอมระเบิด
ทราย 

2.92 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

3.55 
(มาก) 

3.23 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

3.26 
(นอย) 

มีเครื่องต้ังลูกกอลฟ 3.33 
(นอย) 

3.36 
(นอย) 

3.52 
(มาก) 

3.15 
(นอย) 

3.24 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

มีผูฝกสอนกอลฟ 3.50 
(มาก) 

3.32 
(นอย) 

3.52 
(มาก) 

3.19 
(นอย) 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(นอย) 
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ตารางท่ี  43  (ตอ)แสดงคาเฉลี่ยและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ /
บริการ  จําแนกตามรายไดตอเดือน  
 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

มีรานอาหาร 3.25 
(นอย) 

3.32 
(นอย) 

3.76 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.73 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

มีรานขายอุปกรณกอลฟ 3.83 
(มาก) 

3.36 
(นอย) 

3.59 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.47 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

มีปายบอกระยะที่ถูกตองและ
ชัดเจนตามความเปนจริงที่ได
แจงไว 

3.33 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.45 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

3.53 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

มีโรงเรียนสอนการเลนกอลฟ
ใหแกนักกอลฟเยาวชนและผูที่
สนใจเพื่อฝกทักษะการเลน 

3.08 
(นอย) 

2.61 
(นอย) 

2.76 
(นอย) 

2.58 
(นอย) 

2.55 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุก

รายไดตอเดือน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.52, 3.56, 3.75, 3.55, 3.56) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 
หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคุณภาพลูกกอลฟ (ใหม-เกา) (คาเฉล่ีย 3.83) และ
ความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน ทํากรีน, บอทราย, น้ําในสนาม) (คาเฉล่ีย 3.68)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาความยาว
ของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.31) และปริมาณชองฝกซอม
กอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 3.93)  
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.48)  รองลงมาความ
ยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.31) และปริมาณชอง
ฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 4.17) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาความยาว
ของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.15) และปริมาณชองฝกซอม
กอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 3.92) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน มากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 
หลา) (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 4.00) และคุณภาพ
ลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
รายไดตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานราคา 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

ราคาลูกกอลฟตอถาด 3.67 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ราคาเครื่องด่ืม/อาหาร 3.50 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.35 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.46 
(นอย) 

กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน 3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 3.51 
(มาก) 

3.11 
(นอย) 

3.14 
(นอย) 

3.12 
(นอย) 

3.35 
(นอย) 

3.23 
(นอย) 

ราคารานขายอุปกรณกอลฟ 3.08 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.12 
(นอย) 

3.09 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.50 
(มาก) 

3.49 
(นอย) 

3.59 
(มาก) 

3.40 
(นอย) 

3.46 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม รายไดตอเดือน

10,000 บาท หรือตํ่ากวา และรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.50, 3.59)สวนรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท รายได 30,001-40,000 บาท และ
รายไดมากกวา 40,000 บาท  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.49, 3.40, 3.46) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.78) 
รองลงมาราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.67) และรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.51) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมากําหนดราคา
ขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.75) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.54) 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมากําหนดราคา
ขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.83) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.62) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมากําหนดราคา
ขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.54) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.35) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมากําหนดราคา
ขายท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.60) และราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสถานท่ี/ชองทาง
จัดจําหนาย จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัด

จําหนาย 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่
พักอาศัย 

3.58 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่
ทํางาน 

2.50 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

3.03 
(นอย) 

2.88 
(นอย) 

2.85 
(นอย) 

2.84 
(นอย) 

สถานที่จอดรถสะดวก 3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไม
ติด) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

สามารถจองเวลาทางโทรศัพท
ได 

3.33 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.31 
(นอย) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

เวลาเปด-ปด สนามฝกซอม
กอลฟ 

3.92 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวาปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย  ท่ีมีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามทุกรายไดตอเดือน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51, 3.54, 3.70, 3.58, 
3.63) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือมีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) 
(คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.92) และสถานท่ีจอดรถ
สะดวก (คาเฉล่ีย 3.67) 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา
เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉลี่ย 3.71) และท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่พักอาศัย 
(คาเฉล่ีย 3.64) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ สถานท่ีจอดรถสะดวก และมีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.97) และท่ีต้ังสนาม
ฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 3.62) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 4.08) 
รองลงมามีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 3.81) และเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ 
(คาเฉล่ีย 3.62) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

การโฆษณาผานใบปลิว/แผนพับ 3.67 
(มาก) 

3.14 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.12 
(นอย) 

2.80 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผานปายโฆษณา 3.83 
(มาก) 

3.43 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

3.19 
(นอย) 

3.18 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

การโฆษณาผานหนังสือพิมพ/
นิตยสาร 

3.33 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

2.95 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

การโฆษณาผาน Internet 2.75 
(นอย) 

2.64 
(นอย) 

2.72 
(นอย) 

2.77 
(นอย) 

2.53 
(นอย) 

2.65 
(นอย) 

การโฆษณาผาน วิทยุ 3.17 
(นอย) 

2.89 
(นอย) 

2.69 
(นอย) 

2.96 
(นอย) 

2.56 
(นอย) 

2.77 
(นอย) 

การใหสวนลดพิเศษสําหรับ
สมาชิก 

3.67 
(มาก) 

3.39 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.42 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

การใหสวนลดเม่ือซื้อลูกกอลฟ
เปนชุด (เชน ซื้อ 5 ถาด/100 บาท) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

การใหสวนลดตามเวลา (เชน 
ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 

3.82 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ 3.08 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.41 
(นอย) 

3.58 
(มาก) 

3.45 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

มีการแจกรางวัลขณะฝกซอม
กอลฟ (เชน แจกรางวัลความ
แมนยํากับผูตีลงตะกรา) 

2.33 
(นอย) 

2.64 
(นอย) 

2.72 
(นอย) 

2.88 
(นอย) 

2.75 
(นอย) 

2.71 
(นอย) 

มีการจับรางวัลชิงโชค 2.33 
(นอย) 

2.61 
(นอย) 

2.59 
(นอย) 

2.96 
(นอย) 

2.58 
(นอย) 

2.63 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.26 
(นอย) 

3.10 
(นอย) 

3.18 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

2.99 
(นอย) 

3.11 
(นอย) 
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 จากตารางท่ี 46  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ทุกรายไดตอเดือน  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.26, 3.10, 3.18, 3.21, 2.99) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือการโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 
3.83) รองลงมาการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย  3.81) และ
การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.80) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
(คาเฉล่ีย  3.57) รองลงมา การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) 
(คาเฉล่ีย 3.50) และการโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.43) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 
บาท) (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
(คาเฉล่ีย  3.86) และการโฆษณาผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.48) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมากลําดับแรก คือ การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) 
และการใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) เทากัน(คาเฉล่ีย  3.62) 
รองลงมามีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.58) และใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ การโฆษณา
ผานปายโฆษณา (คาเฉล่ีย 3.19) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
เทากัน(คาเฉล่ีย  3.60)  รองลงมา การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) 
(คาเฉล่ีย 3.53) และใหระดับท่ีมีผลในระดับนอยคือ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.45) 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบุคลากร จําแนก
ตามรายไดตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

พนักงานมีความรูขั้นตอนการ
ใหบริการ/ใหบริการอยาง
รวดเร็ว 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

พนักงานเอาใจใสตอปญหา 3.67 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.42 
(นอย) 

3.40 
(นอย) 

3.57 
(มาก) 

พนักงานมีความรูเรื่องกีฬา
กอลฟ และเทคโนโลยีภายใน
สนามฝกกอลฟ 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.49 
(นอย) 

3.59 
(มาก) 

พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มี
มารยาท/ซื่อสัตย 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

พนักงานบริการเสมอภาค 3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

พนักงานเขาใจถึงความตองการ
ของลูกคา 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.46 
(มาก) 

3.47 
(นอย) 

3.55 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเช่ือถือ 3.92 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดตอ
เดือน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.75, 3.77, 3.82, 3.59, 3.59) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/
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ซ่ือสัตย (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาพนักงานมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.92) และพนักงานมีความรู
ข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมาพนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.8) และ
พนักงานเอาใจใสตอปญหา และมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.79) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาพนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.90) และพนักงาน
บริการเสมอภาค และมีความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาพนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.81) และพนักงาน
บริการเสมอภาค (คาเฉล่ีย 3.50) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซ่ือสัตย (คาเฉล่ีย 3.87) 
รองลงมาพนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.64) และ
พนักงานบริการเสมอภาค (คาเฉล่ีย 3.51) 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

ความสะอาดของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน หองนํ้า, ทางเดิน, 
เกาอี้สําหรับน่ังพักสะอาด) 

4.08 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ความทันสมัยและสวยงามของ
สนามฝกซอมกอลฟ ( เชน การ
ตกแตงที่ทันสมัย) 

3.58 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึด
อัด 

3.83 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

สิ่งอํานวยความสะดวกเพียงพอ
(เชนมีที่น่ังเพียงพอ) 

3.50 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีความปลอดภัยในทรัพยสิน 4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ความปลอดภัยในขณะฝกซอม
กอลฟ (เชน ความหางระหวาง
ซอมฝกซอมมีความหางพอ) 

4.25 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

รูปแบบการแตงกายพนักงาน 3.67 
(มาก) 

3.32 
(นอย) 

3.59 
(มาก) 

3.12 
(นอย) 

3.45 
(นอย) 

3.41 
(นอย) 

บริการนํ้าด่ืมและกาแฟฟรี 3.75 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.46 
(นอย) 

3.42 
(นอย) 

3.53 
(มาก) 

มุมพักผอนหยอนใจ เชน หนัง
ลือพิมพ  โทรทศัน 

3.25 
(นอย) 

3.43 
(นอย) 

3.38 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.33 
(นอย) 

ช่ือเสียงของสนาม 3.33 
(นอย) 

3.21 
(นอย) 

3.34 
(นอย) 

3.15 
(นอย) 

3.29 
(นอย) 

3.27 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 48 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ทุกรายไดตอเดือน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.52, 3.56, 3.75, 3.55, 3.56) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ 
(เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมามีความปลอดภัยใน
ทรัพยสิน (คาเฉลี่ย 4.17) และความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ี
สําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.08) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท มีใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวาง
ซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน 
หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.25) และมีระบบการระบายอากาศท่ีดี ไม
อึดอัด (คาเฉล่ีย 4.14)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีระบบการระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา
ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 
4.31) และมีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.28) 

  ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวาง
ซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน 
หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.12) และมีความปลอดภัยในทรัพยสิน 
(คาเฉล่ีย 4.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, 
เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน 
ความหางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.09) และมีความปลอดภัยในทรัพยสิน 
(คาเฉล่ีย 4.04) 
 
 
 
 



 80

ตารางที่ 49  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการ 
จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายไดตอเดือน  
รวม 10,000 

บาท หรือ
ตํ่ากวา 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มี

ผล) 

มีการคิดคาบริการ/ชําระเงินที่
ถูกตอง 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการจัดคิว(ลําดับมากอน-หลัง) 
เมื่อรอรับบริการ 

3.75 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการซื้อลูก
กอลฟ 

3.83 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการชําระเงิน 3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีความรวดเร็วในการเก็บลูก
กอลฟ 

3.92 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการแจงขาวสารการใหบริการ
กับลูกคาที่รวดเร็ว ชัดเจน (เชน 
วันหยุดใหบริการ, เวลาการเก็บ
ลูกกอลฟ) 

4.08 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.88 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 49  พบวาปจจัยดานกระบวนการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามทุกรายได

ตอเดือน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88, 4.07, 403, 3.92, 3.92) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,000 บาท หรือตํ่ากวา ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคา
ท่ีรวดเร็ว ชัดเจน (เชน วันหยุดใหบริการ, เวลาการเก็บลูกกอลฟ) (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมามีการคิด
คาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.00) และมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.92)  
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 10,001-20,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉลี่ย 4.25) รองลงมามี
ความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.14) และมีการจัดคิว (ลําดับกอน-หลัง) เม่ือรอรับบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.11) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉลี่ย 4.14) รองลงมามี
ความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.10) และมีการคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง และมี
ความรวดเร็วในการชําระเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.03) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา มี
ความรวดเร็วในการชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.96)  และมีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.92)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ีย
สูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉลี่ย 4.05) รองลงมามี
ความรวดเร็วในการชําระเงิน และมีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟเทากัน (คาเฉล่ีย 3.96)  และมี
การคิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.93) 
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4.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
ฝกซอมกอลฟในจังหวัดลําปาง จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 
ตารางท่ี  50  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

  คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา)  
4.20 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

 ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย)  
3.98 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
 ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 
หลา, 250 หลา)  

4.16 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 ความเหมือนจริงของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน ทํา
กรีน, บอทราย, นํ้าในสนาม)  

3.73 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 คุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับรองตี  
3.71 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

  มีกรีนสําหรับซอมพัท/ชิพ  
3.75 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

 มีบอทรายสําหรับซอมระเบิดทราย  
3.20 

(นอย) 
3.21 

(นอย) 
3.24 

(นอย) 
3.15 

(นอย) 

 มีเครื่องต้ังลูกกอลฟ  
3.28 

(นอย) 
3.37 

(นอย) 
3.29 

(นอย) 
3.27 

(นอย) 

 มีผูฝกสอนกอลฟ  
3.45 

(นอย) 
3.46 

(นอย) 
3.41 

(นอย) 
3.50 

(มาก) 

  มีรานอาหาร  
3.59 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
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ตารางท่ี  50 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ  จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

สนามฝกซอมกอลฟ 
เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

  มีรานขายอุปกรณกอลฟ  
3.56 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
 มีปายบอกระยะท่ีถูกตองและชัดเจนตามความเปน
จริงที่ไดแจงไว  

3.37 
(นอย) 

3.44 
(นอย) 

3.44 
(นอย) 

3.39 
(นอย) 

 มีโรงเรียนสอนการเลนกอลฟใหแกนักกอลฟ
เยาวชนและผูที่สนใจเพื่อฝกทักษะการเลน  

2.62 
(นอย) 

2.61 
(นอย) 

2.52 
(นอย) 

2.60 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีใช

บริการทุกสนามกอลฟ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.58, 3.59, 3.58, 3.56) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟเขลางคนคร ใหระดับท่ี
มีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือคุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา) (คาเฉล่ีย 4.20) 
รองลงมา ความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) (คาเฉล่ีย 4.16) และ
ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย) (คาเฉล่ีย 3.98)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามบานดง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือคุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา)  และความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ 
(350 หลา, 300 หลา, 250 หลา) เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา ปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก
,นอย) (คาเฉล่ีย 3.93) และคุณภาพแผนหญาเทียมสําหรับรองตี (คาเฉล่ีย  3.78) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกนกวิมานสปอรตคลับ และอ่ืนๆ ใหระดับท่ีมี
ผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือความยาวของสนามฝกซอมกอลฟ (350 หลา, 300 
หลา, 250 หลา)  (คาเฉล่ีย 4.17, 4.13) รองลงมา คุณภาพลูกกอลฟ (ใหม,เกา)   (คาเฉล่ีย 4.13, 4.02) 
และปริมาณชองฝกซอมกอลฟ (มาก,นอย)  (คาเฉล่ีย  3.95, 3.94) 
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ตารางท่ี  51  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา จําแนกตาม
สนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานราคา 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

ราคาลูกกอลฟตอถาด  
3.84 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

  ราคาเครื่องด่ืม/อาหาร  
3.49 

(นอย) 
3.48 

(นอย) 
3.45 

(นอย) 
3.47 

(นอย) 

 กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน  
3.68 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

 รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต  
3.24 

(นอย) 
3.22 

(นอย) 
3.33 

(นอย) 
3.45 

(นอย) 

 ราคารานขายอุปกรณกอลฟ  
3.16 

(นอย) 
3.12 

(นอย) 
3.15 

(นอย) 
3.24 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(นอย) 

3.48 
(นอย) 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนาม

กอลฟเขลางคนคร และบานดง  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 3.48, 3.48) สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟนกวิทานสปอรตคลับ และอ่ืนๆ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51, 3.53) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการทุกสนามกอลฟ ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ราคาลูกกอลฟตอถาด (คาเฉล่ีย  3.84, 3.89, 3.95, 3.89) 
รองลงมา กําหนดราคาขายท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.68, 3.72, 3.68, 3.61) และใหระดับท่ีมีผลในระดับ
นอยคือ ราคาเคร่ืองดื่ม/อาหาร (คาเฉล่ีย 3.49, 3.48, 3.45, 3.47) 
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ตารางท่ี  52  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัด
จําหนาย จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่พักอาศัย  
3.66 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 

 ที่ต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลที่ทํางาน  
2.75 

(นอย) 
2.75 

(นอย) 
2.95 

(นอย) 
2.77 

(นอย) 

 สถานที่จอดรถสะดวก  
3.86 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

 มีการคมนาคมที่สะดวก(รถไมติด)  
4.07 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 

 สามารถจองเวลาทางโทรศัพทได  
3.35 

(นอย) 
3.35 

(นอย) 
3.44 

(นอย) 
3.32 

(นอย) 

 เวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ  
3.86 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยดานสถานท่ี/ชองทางจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอผูตอบ

แบบสอบถามท่ีใชบริการทุกสนามกอลฟ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59, 3.62, 
3.62, 3.58)  
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ เขลางคนคร  ใหระดับท่ี
มีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 
4.07) รองลงมา สถานท่ีจอดรถสะดวก และเวลาเปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.86) และ ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 3.66) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟบานดง  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุด
ในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉลี่ย 4.11) รองลงมา เวลา
เปด-ปด สนามฝกซอมกอลฟ  (คาเฉล่ีย 3.94) และ ท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 
3.65) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ ใหระดับท่ีมีผล
มีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 3.96) 
รองลงมาท่ีต้ังสนามฝกซอมกอลฟใกลท่ีพักอาศัย (คาเฉล่ีย 3.92) และสถานท่ีจอดรถสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.73) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟอ่ืนๆ ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ มีการคมนาคมท่ีสะดวก(รถไมติด) (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา เวลาเปด-
ปด สนามฝกซอมกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.82) และ สถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 53  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

การโฆษณาผานใบปลิว/แผนพับ  
3.05 

(นอย) 
3.00 

(นอย) 
3.05 

(นอย) 
2.79 

(นอย) 

การโฆษณาผานปายโฆษณา  
3.35 

(นอย) 
3.34 

(นอย) 
3.21 

(นอย) 
3.15 

(นอย) 

การโฆษณาผานหนังสือพิมพ/นิตยสาร  
3.08 

(นอย) 
3.08 

(นอย) 
3.11 

(นอย) 
2.95 

(นอย) 

การโฆษณาผาน Internet  
2.61 

(นอย) 
2.54 

(นอย) 
2.72 

(นอย) 
2.52 

(นอย) 

การโฆษณาผาน วิทยุ  
2.77 

(นอย) 
2.69 

(นอย) 
2.80 

(นอย) 
2.65 

(นอย) 

การใหสวนลดพิเศษสําหรับสมาชิก  
3.28 

(นอย) 
3.21 

(นอย) 
3.41 

(นอย) 
3.13 

(นอย) 
 การใหสวนลดเมื่อซื้อลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซื้อ 
5 ถาด/100 บาท)  

3.66 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวา
ราคาชวงเย็น)  

3.67 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ  
3.41 

(นอย) 
3.37 

(นอย) 
3.55 

(มาก) 
3.47 

(นอย) 
 มีการแจกรางวัลขณะฝกซอมกอลฟ (เชน แจก
รางวัลความแมนยํากับผูตีลงตะกรา)  

2.65 
(นอย) 

2.63 
(นอย) 

2.84 
(นอย) 

2.68 
(นอย) 

 มีการจับรางวัลชิงโชค  
2.58 

(นอย) 
2.56 

(นอย) 
2.80 

(นอย) 
2.56 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.10 
(นอย) 

3.07 
(นอย) 

3.16 
(นอย) 

3.01 
(นอย) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 



 88

จากตารางท่ี 52 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ี
ใชบริการทุกสนามกอลฟ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.10, 3.07, 3.16, 3.01) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ เขลางคนคร  บานดง  
และอ่ืนๆใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือการใหสวนลดตามเวลา (เชน 
ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) (คาเฉล่ีย  3.67, 3.68, 3.61) รองลงมา การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูก
กอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.66, 3.62, 3.58)  และใหระดับท่ีมีผลในระดับ
นอยคือ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 3.41, 3.37, 3.47) เหมือนกัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกนกวิมานสปอรตคลับ  ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ การใหสวนลดเม่ือซ้ือลูกกอลฟเปนชุด (เชน ซ้ือ 5 ถาด/
100 บาท) (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมา การใหสวนลดตามเวลา (เชน ราคาชวงเชาถูกกวาราคาชวงเย็น) 
(คาเฉล่ีย 3.63) และ มีคูปองสวนลดลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย  3.55)  
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ตารางท่ี  54  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบุคลากร จําแนกตาม
สนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

พนักงานมีความรูขั้นตอนการใหบริการ/ใหบริการ
อยางรวดเร็ว  

3.76 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 พนักงานเอาใจใสตอปญหา  
3.56 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.49 

(นอย) 
3.44 

(นอย) 
 พนักงานมีความรูเรื่องกีฬากอลฟ และเทคโนโลยี
ภายในสนามฝกกอลฟ  

3.59 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(นอย) 

 พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มีมารยาท/ซื่อสัตย  
3.92 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

 พนักงานบริการเสมอภาค  
3.59 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 

 พนักงานเขาใจถึงความตองการของลูกคา  
3.53 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 

 พนักงานมีความนาเช่ือถือ  
3.79 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาปจจัยดานบุคลากร  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการ

ทุกสนามกอลฟ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68, 3.75, 3.62, 3.62) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ เขลางคนคร  บานดง 
และอ่ืนๆ  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือพนักงานสุภาพ/อัธยาศัยดี/มี
มารยาท/ซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 3.92, 4.01, 3.90) รองลงมา พนักงานมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 
3.79,3.81) และพนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 3.76,3.77) 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ พนักงานสุภาพ/อัธยาศัยด/ีมีมารยาท/ซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 
3.83) รองลงมาพนักงานมีความรูข้ันตอนการใหบริการ/ใหบริการอยางรวดเร็ว  (คาเฉลี่ย 3.76) และ
พนักงานมีความนาเช่ือถือ (คาเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี  55 แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  
จําแนกตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

ความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองนํ้า, 
ทางเดิน, เกาอี้สําหรับน่ังพักสะอาด)  

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 ความทันสมัยและสวยงามของสนามฝกซอมกอลฟ 
 (เชน การตกแตงที่ทันสมัย)  

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.47 
(นอย) 

  มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด  
4.11 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

 สิ่งอํานวยความสะดวกเพียงพอ(เชนมีที่น่ังเพียงพอ)  
3.85 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

 มีความปลอดภัยในทรัพยสิน  
4.09 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
 ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความ
หางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ)  

4.23 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

 รูปแบบการแตงกายพนักงาน  
3.37 

(นอย) 
3.42 

(นอย) 
3.32 

(นอย) 
3.35 

(นอย) 

 บริการนํ้าด่ืมและกาแฟฟรี  
3.47 

(นอย) 
3.50 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.35 

(นอย) 

 มุมพักผอนหยอนใจ เชน หนังลือพิมพ  โทรทัศน  
3.27 

(นอย) 
3.21 

(นอย) 
3.43 

(นอย) 
3.24 

(นอย) 

 ช่ือเสียงของสนาม  
3.22 

(นอย) 
3.24 

(นอย) 
3.25 

(นอย) 
3.23 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 
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จากตารางท่ี 55 พบวาปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ   ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีใชบริการทุกสนามกอลฟ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75, 3.78, 3.73, 3.69) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ เขลางคนคร  ใหระดับท่ี
มีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความ
หางระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา ความสะอาดของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.21) และมีระบบระบายอากาศ
ท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.11)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ บานดงใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุด
ในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ี
สําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.16) และ  
มีระบบระบายอากาศท่ีดี ไมอึดอัด (คาเฉล่ีย 4.14)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ ใหระดับท่ีมีผลมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหาง
ระหวางซอมฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา ความสะอาดของสนามฝกซอม
กอลฟ (เชน หองน้ํา, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.13) และ มีความปลอดภัยใน
ทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 4.01)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการสนามกอลฟอ่ืนๆ  ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรก คือ ความปลอดภัยในขณะฝกซอมกอลฟ (เชน ความหางระหวางซอม
ฝกซอมมีความหางพอ) (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาความสะอาดของสนามฝกซอมกอลฟ (เชน หองน้ํา
, ทางเดิน, เกาอ้ีสําหรับนั่งพักสะอาด) (คาเฉล่ีย 4.15) และ มีความปลอดภัยในทรัพยสิน (คาเฉล่ีย 
4.00)  
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ตารางท่ี 56  แสดงคาเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวนการ จําแนก
ตามสนามฝกซอมกอลฟ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ 

สนามฝกซอมกอลฟ 

เขลางค 
นคร 

บานดง กนกวิมาน
สปอรต
คลับ 

อ่ืนๆ 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

คาเฉล่ีย 
(ระดับที่มีผล) 

มีการคิดคาบริการ/ชําระเงินที่ถูกตอง  
3.97 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 

 มีการจัดคิว(ลําดับมากอน-หลัง) เมื่อรอรับบริการ  
3.83 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการซื้อลูกกอลฟ  
4.01 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการชําระเงิน  
3.96 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 

 มีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ  
4.10 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
 มีการแจงขาวสารการใหบริการกับลูกคาที่รวดเร็ว 
ชัดเจน (เชน วันหยุดใหบริการ, เวลาการเก็บลูก
กอลฟ)  

3.95 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

สนามอื่นๆ ไดแก สนามโยนก  สนามการไฟฟาฝายผลิตแมเมาะ 

 
จากตารางท่ี 56  พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ท่ีมีผลตอผูตอบแบบสอบถามท่ีใช

บริการทุกสนามกอลฟ  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97, 4.00, 3.96, 3.93) 
 ปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ เขลางคนคร  ใหระดับ
ท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 
4.10) รองลงมา มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.01) และมีการคิดคาบริการ/ชําระเงิน
ท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.97)  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟ บานดง ใหระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุด
ในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา มีการ
คิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.04) และ มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 
4.01)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีใชบริการสนามกอลฟกนกวิมานสปอรตคลับ และอ่ืนๆ ให
ระดับท่ีมีผลมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก คือมีความรวดเร็วในการเก็บลูกกอลฟ 
(คาเฉล่ีย 4.15,4.10) รองลงมา มีความรวดเร็วในการซ้ือลูกกอลฟ (คาเฉล่ีย 4.01,4.00)  และมีการ
คิดคาบริการ/ชําระเงินท่ีถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.96,3.97)  
 

 
 


